



ТИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходяще два раза въ недѣлю: по Чешнергамъ и по Суббошамъ. Годовое изданіе составляюще 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Опѣльному Кавказскому Корпусу).

ВЫСОЧАЙШИМИ ПРИКАЗАМИ:

Отъ 8-го Августа 1830-го года.

Назначается.

По Армїи. Состояцій по Армїи Генераль-Майоръ Оранскій, Командантъ во Владикавказскую крѣпость, на мѣсто Генераль-Майора Скварцова 1-го, коему со-стоять по Армїи.

Переводится.

По Пѣхотѣ. Кабардинскаго пѣхотнаго полка Пра-порщикъ Димитриевъ, въ Полтавскій пѣхотный полкъ.

Отъ 9-го Августа.

Производится на вакансіи.

По Пѣхотѣ. Навагинскаго пѣхотнаго полка изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Петровъ и Овсянниковъ.

По Гарнизону. Линейныхъ Кавказскихъ баталіонъ: № 2-го изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Циць-Адьютанты Успѣ-Лабинской крѣпости Новиковъ съ освѣ-леніемъ при прежней должности и Бобылевъ, № 7-го изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Матвеевъ, изъ Под-поручиковъ въ Поручики Сакинъ и Шмелевъ и № 8-го изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Васильевъ и изъ Подпоручиковъ въ Поручики Мещеряковъ.

Вѣ сравненіе съ сверстниками со старшинствомъ.

По Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ: Апшеронскаго изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Залевский, Курилскаго изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Пражевскій, Тенгинскаго изъ Подпоручиковъ въ Поручики Лукъяновъ, и изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Ноздрагевъ, 44-го Егерскаго полка изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Попандопуло.

СМѢСЬ.

Недавно Англійскій корабль отправился изъ Лондона съ грузомъ, состоящимъ изъ форш-пьянъ и флагелей въ Ав-стралію въ Новый Южный-Валлисъ.— Всѣ успѣхи про-свѣщенія!

— Въ Э (Aix) какой-то химикъ изобрѣлъ, шакъ называемый, часовыя свѣчи, кошорыя всяко чеширь часа издающъ звукъ, подобный писшолешному выспрѣлу, а всякий часъ хло-шающъ шакъ сильно, какъ изъ карабина.—

— Тосканскаго ученаго Экспедиція въ Египетѣ. Росселини и его ученыe сопротивники привезли изъ Египта 1500 рисун-ковъ примѣчательнѣйшихъ барельефовъ, кои нашли они въ раскрытияхъ или памятникахъ; многіе изъ сихъ рисунковъ раскрашены; они изображаютъ предметы исторические или духовные, другіе относятся до общественной и частной жизни древнихъ Египтянъ. Первые содержатъ драгоценныя объясненія на древнѣйшія эпохи Египетской истории и на лѣтописи знаменитыхъ народовъ Азіи и Африки, во времена предшествовавшія писаной истории. Сіи ученыe привезли также множество предметовъ древности, слѣдствіе поисковъ сдѣланныхъ подъ надзоромъ ихъ въ разныx мѣстахъ, а особенно въ Фивахъ, какъ то: нѣсколько барельефовъ, изобра-жающихъ погребальные обряды, кусокъ гравиши, служив-шій жертвеннникомъ въ огромномъ храмѣ на островѣ Филь; большой саркофагъ изъ прекраснаго мрамора, покрытый из-валніями; восемь драгоценныхъ муни, превосходное собра-

По Гарнизону. Линейныхъ Кавказскихъ баталіонъ: № 1-го изъ Подпоручиковъ въ Поручики Князь Тулановъ, № 7-го изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Калантаровъ, и № 8-го изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Солинъ.

Отъ 11-го Августа.

Увольняется отъ службы.

По пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Поручикъ Акимовъ за болѣзнь для опредѣленія въ Спасскій дѣланъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Одесса, 26-го Іюля. По извѣстіямъ полу-ченнымъ изъ Севастополя, дѣйствія слѣд-ственной Коммисіи о происшествіяхъ 3-го Іюня, идутъ весьма усиленно. Въ городѣ все совершиено спокойно. Начальство надѣяніемъ, по случаю болѣзни Г. Адмирала Грейга, при-нялъ Временный Военный Губернаторъ Гене-ралъ-Лейтенантъ Тимофеевъ; въ званіе перваго Коменданта вступилъ Свишъ Его Импе-раторскаго Величества Генераль-Майоръ Графъ Толстой; должность втораго Комендан-ща отправляемъ Полковникъ Вишневцовъ.

Зараза въ войскахъ, бывшихъ внутри го-рода, почти совершило прекращена; но между жицелями она еще продолжается, почему всѣ дома обявлены въ общемъ Карапинъ. Отъ распоряженія сего ожидаются послѣд-ствія самая удовлетворительная. Оспальная часть Крыма находится въ положеніи несом-нѣнно благополучномъ.

ніе вазъ изъ обожженой глины, алебасира и проч. Множе-ство лишнихъ вещей, золотыхъ и сдѣланныхъ изъ камня, кои служили украшеніями или признаками божескими; малень-кіе сшолбы изъ дерева и камня, и наконецъ нѣсколько об-ломковъ стѣнъ покрытыхъ живописью альфresco.

— Въ Ліонѣ выдумали солнечные часы, кошорые можно по-сѣть въ карманѣ; въ нимъ придѣланъ соломешръ, кошорытъ съ шочносію показываешь, въ какомъ направлении должно держать часы, чтобы солнечные лучи могли вѣрою озна-чать не только часъ но даже минуты.

— Въ Неаполѣ некто Николо Райнольдо дѣлаетъ перья, кошорыми можно писать около года, не обмакивая въ чер-нила.

— Новый Король Англійскій отославъ трехъ Француз-скихъ поваровъ своего предшественника, сказавъ при томъ, что онъ всегда довольствовался Англійскою кухнею.

— Всѣ какъ моются въ Алжирскихъ банихъ: сначала вводишь въсъ въ ярко освѣщенный залъ, въ коемъ поль-усланъ рогожками; втушь въсъ раздѣвающъ и покрывающъ двумя салфетками, одну опоясывающъ около тѣла, какъ юпку, а другую около шеи на подобіе манишки. Отсюда ведущъ въсъ въ другую комнату, въ коей легкая шелкота служитъ пригощованіемъ къ сильному жару, кошорытъ вскорѣ почувствующе, войдя въ большой залъ бани. Это огромный покой съ куполомъ, выложенный бѣлымъ мрамо-ромъ, съ нѣсколькоими при немъ маленькими комнатами во-внутрь расположеннымъ; вы непремѣнно должны побывать

Е. С. Г. Новороссийскій и Бессарабскій Генерал-Губернаторъ Графъ Воронцовъ, распоряжающій дѣйствіемъ Слѣдственной Комисіи находящійся близь Севастополя; шутъ же имѣющіе свое пребываніе предсѣдательствующій въ Комисіи Генералъ отъ Кавалеріи Графъ Вишѣвъ, и Командиръ 3-го Корпуса Генералъ Лейтенантъ Красовскій. С. П.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Изъ Алжира пишутъ отъ 10-го Июля и. сш.: Правительственная Комисія со-
ставила здѣсь Центральный Диванъ изъ семи-
рехъ начальниковъ разныхъ поколѣній и со-
словій города. При ономъ находящійся Комисаръ
Французской Арміи. Сей Диванъ занимается
обеспечениемъ продовольствія арміи, сборомъ
доходовъ и налоговъ городскихъ и сельскихъ,
исчислениемъ казенного имущесства, особенно
же зданій, принадлежащихъ Дею.

Англія. Лондонъ, 25-го Іюля. Въ издан-
немъ вчера Прибавленіи къ Придворной Газе-
ти публичныи дѣяния Королевскія проclamationi,
коими распускается Парламентъ, и предписы-
вается приспушить къ новымъ выборамъ Чле-
новъ онаго. Новый Парламентъ откроется
14-го Сентября.

— Въ Придворномъ Журналѣ напечатано:
Принцу Леопольду объявлено, что онъ можетъ
еще принять званіе Верховнаго Князя Греціи,
и что какъ, по смерти Короля, прекратились
нѣкоторыя въ семѣ дѣлъ препятствія, то и
надѣюясь, что онъ приметъ сіе званіе; но
Его Высочество отказался отъ сего предложе-
нія, объявивъ, что намѣренъ избрать спокой-
ную жизнь частнаго человѣка.

— Король Виршембергскій на нѣсколько дней
пріѣзжалъ въ Лондонъ. Король Великобритан-
скій возложилъ на него орденъ Подвязки со
всѣми обыкновенными пришомъ обрядами. 16-го
числа Король Виршембергскій отправился об-
ратно въ Булонь.

— 6-го Августа и. сш. Въ Придворной Газетѣ
пишутъ: „На сихъ дняхъ, на большомъ обѣдѣ,
Король провозгласилъ поспѣхъ за здоровье Гер-
цога Веллингтона, и сказалъ, что пользуясь
сіимъ случаемъ для извѣщенія Герцогу Монар-
шаго своего благоволенія и гоповности поддер-

въ каждой, не смотря на ужасный жаръ, отъ котораго
можешь проходить сквозь салфетки. Пошомъ ведущъ въсъ
въ другія шакія же комнушки, въ коихъ жарь легче: шутъ
два сильныхъ Негра снимающіе салфетки и кладущіе въсъ
на бѣлую просыпью; пошомъ сшавъ на одно колено, бе-
руши они ноги ваши и шрушъ подошвы, чтобы очистиши
они отъ поша; послѣ сего обвертывающіе руку кускомъ
изылоша и начинающіе шереть шѣло. Во время сего дѣ-
ствія поливающіе въсъ горячую водой изъ большихъ сереб-
реныхъ сосудовъ, а голову вашу подставляющіе подъ кранъ,
изъ котораго льется на ону въ изобилии теплая вода.
Пошомъ намазывающіе шѣло ваше какою-то ѳдкою землею и
шруши оно. Тушъ смотри окачивающіе и пошомъ аши Нег-
ры, берущъ въсъ сзади за плеча и упервшись коленками въ
плосницу вашу, засшавляющіе хрупкіе ваши кости. Нако-
нецъ засшавливъ нѣсколько разъ перевернувшись на плашахъ,
выводяющіе въсъ изъ послѣдней комнушки, въ коей вы дол-
жны пробывать около полчаса. Образъ умовенія и ломанія
можетъ же чистъ въ Тифлісѣ.

— Въ Лондонѣ сдѣлали надъ однимъ лѣщимъ домомъ, объ-
двухъ эшажахъ, стеклянную крышу, и даже стеклянныи по-
шолокъ въ верхнемъ эшажѣ, изъ большихъ и шолсшихъ
стеколъ, шакъ чистъ въ немъ свѣтло съ утренней до вечер-
ней зари. Для защиты отъ солнечныхъ лучей, придѣлана
другая крыша, которую можно легко поднимашъ и опускать.
Въ Англійскихъ Газетахъ замѣчающъ, что нельзя выдумашъ
жилища, здоровье и пріяніе шакового стеклянного дома, во-

живашъ нынѣшнее Министерство во всѣхъ
его дѣйствіяхъ.“

— Знаменитый Т. Муръ намѣренъ, въ цѣлѣ
должишельномъ времени, обнародовать биогра-
фию Короля Георгія IV.

Турція. Изъ Бѣлграда, отъ 25-го Іюля.
По новѣйшимъ извѣстіямъ, Верховный Визиръ
поспѣшио идти на Софию (Ускупъ), чтобы
дѣйствовать оштуда прошивъ Паши Скодрин-
скаго, главнаго виновника неуспѣшнаго и ми-
шежа въ Албаніи. Паши ждѣшъ его неуспра-
шимо, и въ случаѣ неудачи хотѣшъ броситься
въ укрѣпленный городъ Скушари, снабженный
жизненными припасами на нѣсколько мѣся-
цевъ.—Къ Верховному Визирю подходѧшъ вой-
ска изо всѣхъ странъ Европейской Турціи. Изъ
окрестностей Янинъ, гдѣ сынъ Верховнаго Ви-
зиря, Эминъ-Паша, неудачно сразился съ ми-
шежниками, нѣшъ никакихъ извѣштій. Сказы-
вающъ, что Визирь послалъ къ нему значи-
тельное подкрепленіе. С. П.

ВЪРОИСПАВѢДАНІЕ.

МОГАРРАМЪ

(Отрывокъ изъ путеш. по Закавказскимъ провинціямъ.)

Прелестная лунная ночь, выманила меня изъ моей
хижини; я пошелъ бродить по Г. Шушѣ.—Усталость отъ
безпрерывной ъзды и слабость, слѣдствіе Ереванскаго
климатъ, съ которымъ я недавно разброялся, скоро за-
ставили меня отдохнуть на пригоркѣ, откуда видны были
окрестности Шуши и именно то мѣсто, гдѣ въ 1826-мъ
году, орудія съ Персидскихъ баттарей, тщетно въ тече-
ніи 47 дней громили Шушу, защищаемую горстью хра-
брыхъ солдатъ 42 Егерскаго полка.—Мысленно перепеся
я въ то время, когда крѣпость, весьма немудреная, проши-
вилась безчисленными полчищами наследника престола
Каджаровъ;—вообразялъ какъ досадно было ешо сопротив-
ление Аббасъ Мирзѣ, который сначала осады, почталь
Шушу своею добычею, и уже заранѣе раздѣлилъ между
своими Ханами Русскихъ дѣвицъ, бывшихъ въ крѣпости,
о которыхъ онъ узналъ отъ измѣнниковъ Карабагскихъ
Бековъ.—

Мечтапія мои скоро были прерваны дикими воплями.
Я поспѣшио встать съ пригорка и увидѣть въ городѣ не-
обыкновенный свѣтъ факеловъ.—Тысячи догадокъ разда-
лись въ моей головѣ.—Не впоргся ли непріятель въ го-
родъ, не возмущеніе ли народное? Думалъ я, и рѣшился
идти въ ту сторону, гдѣ видны были факелы.—

шорый, по увѣренію ихъ, и спошь не дороже дома, кро-
шаго желѣзомъ.

— Въ Гамшепрѣ, въ Англіи, одинъ помѣщикъ имѣеть
садъ, который должно причесъ къ числу оспичнѣйшихъ
по красотѣ расположениія, богатству и разнообразію деревъ
и цвѣтовъ. Прошедшую зимой, когда все вокругъ него спра-
дало отъ жескокой сушки, садъ сей стоялъ во всемъ бле-
скѣ. Деревья и цвѣты зеленѣлись, цвѣли и распространяли
въ воздухѣ свое благоуханіе; на зеленыхъ вѣтвяхъ и въ
кускахъ пѣли птицы. Сей садъ, цвѣущій среди зимы, мо-
жешь показаться сказкою изъ Тысячи одной ночи, но въ
немъ все естественно. Садъ окружены каменными сѣнами
со сводами, а промежутки между оними покрыты шек-
ломъ; при наступлении зимы, на крышу сюю маштавуша бы-
ла kleenka, шакъ, что садъ сей есть ни чѣо иное, какъ
оранжерей въ большомъ видѣ, нагрѣваемая теплымъ возду-
хомъ посредствомъ трубъ, проведенныхъ подъ землею.
(У насъ, въ Петербургѣ, есть шакой зимний садъ въ
Эрмішажѣ).

— Въ Парижѣ нашелся искусствникъ, который дѣлаешь дамъ
молодыми: это Петръ Кано изъ Марселя. Онъ обѣщаешьъ
изглаживать морщины на лицѣ и на рукахъ. Кто усомниш-
ся въ его искусстве, тому даешь онъ почши изсохшую слиз-
ку, обмакиваешь ону въ воду и кладешь на солнце: чрезъ
чешверть часа морщины на ней изглаживаются. Также
исправляешь онъ и морщиковъ лица въ нѣсколько
минутъ. С. П. и Баб.

На площади, против дома, занимаемого полкового церковью и Карабагским провинциальным Судомъ, увидѣль въ темноту Ташаръ, который держа въ рукахъ дубины, и схвативъ другъ друга за кушаки, соскакали цѣль и прыгали по улицѣ громогласно кричали. Гейдаръ! Софтаръ! Шахъ-сей! Вахъ-сей! и проч. Въ переди нихъ вели окровавленную лошадь, за нею шла вышеупомянутая толпа Ташаръ, изъ конихъ иные одѣти были въ блѣдѣ окровавленные саваны и обложеными саблями рубили себѣ до крошки головы, другіе били себя руками по открытымъ грудамъ и кричали, означенные слова.—Я спросилъ первого встрѣтившагося мнѣ, чио значить это позорище и мнѣ отвѣтили, что это Ташары празднующъ Могаррамъ.

Съ площади щолна оправилась по главнымъ улицамъ города съ шѣми же церемоніями, въ сопровожденіи, факеловъ и звуковъ барабановъ, бубновъ и шарелокъ.—До полуночи вошли и звуки раздавались по городу.

На другой день я позвалъ къ себѣ Машади Маси, которого почтапоть за учентйшаго человѣка во всѣмъ Карабагъ и просилъ его объяснить происхожденіе праздника.—

Послѣ непремѣнныхъ восклицаній: башуста! гёзуста! (*) Машади рассказалъ мнѣ слѣдующее:— „Мудрый Пророкъ нашъ Магаммадъ имѣлъ дочь Фатиму, которую выдалъ за пресвѣтаго своего намѣстника Алія.—Опѣрѣ шага брака въ 4-й годъ Егиры родился Имамъ Гассанъ. Моавія, владѣцъ Шама (Дамаска), узнавши о рожденіи Имама Гассана пришелъ съ своею женой поздравить Магаммада.— Пророкъ, выслушавъ его поздравленіе, сказалъ: „Я очень радъ, что дочь мои родила сына, у неї и еще родится сынъ, и у тебя Моавія будешь также сынъ, который изъ требитъ весь мой родъ.,,—На сіе Моавія возразилъ: „лучше я сделаю себя инымъ же Евнухомъ, нежели соглашусь избрать твоего сына убийцею моихъ дѣтей и да будешь Его воля.,,—Чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ жена Моавія родила сына Езида, а чрезъ нѣсколько времени послѣ того и у Фатимы родился другой сынъ Имамъ Гуссенинъ, бывший во чревѣ матери только 6 мѣсяцевъ. Еще до рожденія ихъ обеніхъ Архангель Гаврілъ извѣстилъ пророка объ участіи ихъ ожидающей, а потомъ увѣдомилъ о семъ и малолѣтнаго Имама Гуссенина.“—

„По возвышенню пророка Магаммада и наслѣдника его Алія на седьмое небо, беззаконникъ Моавія вздумалъ осаждать у Имама Гуссенина, жившаго въ Куфѣ, престолъ Халифскій.—Долго усилия его осаждались щедшими, но иаконецъ Алла допустилъ, чио Имамъ Гуссенинъ со всѣмъ своимъ семействомъ удалился въ Медину, а братъ его Имамъ Гассанъ былъ оправленъ коварною его женой Асмею, склонившееся на хищно-льстивыя слова Моавія.“—

„По смерти Моавія въ бо-мъ году Егиры (660 по Р. Х.) послѣдовалъ ему сынъ его Езидъ Бекъ Моавія, превосходившій беззаконіями отца своего. Имамъ Гуссенинъ жившій тогда въ Мединѣ, отказался признать сего беззаконнаго Халифомъ, за чио ухищреніями Езида былъ припужденъ, подобно дѣду своему бѣжать въ Мекку.—Право-рѣные жители Куфы, страшась Аллы и пророка его Магаммада, объявили Гуссенина истииннымъ Халифомъ, а Езиду хищникомъ престола и просили Имама прибыть въ ихъ городъ со всѣмъ его семействомъ.“—

„Имамъ Гуссенинъ, склонясь на желаніе правовѣрныхъ въ бѣ-иѣ году Езиды (681 году по Р. Х.) съ семействомъ своимъ и служителями всего въ числѣ 72 душъ отправился изъ Мекки въ Куфу. Нечестивый Езидъ, правитель кровопійца Османова, узнавши о семъ отправилъ противъ Имама войско подъ предводительствомъ Обейдуллы, который встрѣтилъ его въ 10-й день мѣсяца Могаррама, на пути въ Куфу, въ долинѣ Кербелльской.—Во время произшедшаго между войсками Езида и Имама Гуссенина сраженія, изъ числа первыхъ иѣкто Герръ, поспѣшилъ святость Имама, передался на его сторону;—но за всѣмъ тѣмъ сраженіе кончилось въ пользу Обейдуллы и Имамъ Гуссенинъ со всѣмъ своимъ семействомъ и служителями засѣлъ въ крѣпкому мѣстѣ и долго запицдался противъ искѣрныхъ; наконецъ сіи послѣдніе, не могши

взять его силой, отрѣзали воду изъ источника, который уполнялъ жажду сопутниковъ Имама.—Терпя отъ сего неслыханныя мученія, правовѣрные умирали опѣрѣ жажды, иаконецъ Имамъ Гуссенинъ предложилъ Обейдуллу кончину воину поединкомъ.—Алла угодно было, чио бы бой сей рѣшился въ пользу злочестивыхъ кровопійцевъ;—все племя Имама Гуссенина, мужескаго пола равно и самъ онъ начали поединки, осталась жена его, малолѣтнія дочери и племянницы и миший сынъ Зейналъ-Абди, по болѣзни, не участвовавшій въ поединкѣ.—Между тѣмъ, какъ нечестивый Обейдулла повѣсь къ Езиду семейство Имама Гуссенина, самъ онъ, тщко раненый лежалъ на полу, изнемогая не сполько отъ ранъ, сколько отъ жажды. Въ это время 40 ангеловъ явились къ нему и предлагали свои услуги, но онъ ихъ не принялъ; пошомъ одинъ Ангелъ во образѣ Дервиша, представивъ предъ него съ сосудомъ, наполненнымъ чистою ключевою водою, и умолилъ Имама утолить жажду.—Пресвѣтій постомокъ намѣстника Пегамбара, отвергнуль еще приношеніе и сказалъ Ангелу:,, Еслибы я хотѣлъ утолить жажду, я имѣлъ бы здѣсь источникъ (говоря сіи слова Имамъ Гуссенинъ коснулся пальцемъ до земли и изъ того мѣста началъ бить фонтанъ воды, чистой, какъ слезы Перы), но, продолжалъ онъ, Алла повелѣлъ, чтобы я умеръ опѣрѣ жажды, и да будешь воля Его.“—Чрезъ нѣсколько минутъ Имамъ Гуссенинъ уже былъ на седьмомъ небѣ въ объятияхъ прелестныхъ Гурай.—Тѣло его осталось въ полу;—а голову по повелѣнію злочестиваго Обейдуллы отрѣзали иѣкто Шемъ и взялъ съ собою.—Газрашъ Али, видя земные оспинки своего сына брошенными на сѣденіе хищныхъ звѣрей, принялъ на себя образъ льва и сошедъ на землю рѣшился оберегать тѣло своего сына, а два голубя невидимо сплошь привлечены были къ сему мѣсту и сѣвши возлѣ сабли, которой было обезглавлено тѣло Имама отгоняли опѣрѣ святой крови разныхъ наскокомыхъ.“—

„Между тѣмъ семейство Имама Гуссенина, вмѣстѣ съ его главою, представлено было предъ кровопійцу Езиду беку Моавія.—Извергъ сей хорѣль предать смерти и Зейналъ-абди,—по случившейся тутъ Франгистанскій посланикъ (да сохраниши Алла постомое его въ беззничные вѣки), вѣролѣтию опѣрѣ Могучаго и Великодушнаго Шадиша Русскаго, упросиа кровопійцу Езиду, пощадить жизнь Зейналъ-абди, который поселился въ Меккѣ, при гробѣ Пегамбара, и вступивъ пошомъ въ супружество прижилъ 9-хъ сыновей, опѣрѣ которыхъ произошли наши Сейды. Главу Имама Гуссенина, съ трудомъ согласился Езидъ дозволить предать землю въ Шамъ, откуда она перенесена потомъ правовѣрными въ Аскalonъ (въ Палестинѣ), а оттуда Халифами Фатеминшами въ Кипръ;—тѣло же его предано землю въ Гор. Кербелль, который и по нынѣ юстируется правовѣрными Мусульманами, получающими за іе имя Калбадан.—Сабля, которой было обезглавленъ Имамъ Гуссенинъ, хранился въ Тегеранѣ у Ибрагимъ Хана магаммадъ Ханъ-оглы. Сие-то происшествіе, продолжалъ Машади, празднуемъ мы, начиная съ 10-го числа Магаррама, въ теченіи 10-ти днѣй, а въ Тегеранѣ и Исмаганѣ раздѣляютъ въ теченіи 40 днѣй.—Въ продолженіи 40 дней Магаррама, ни одинъ правовѣрный не вступаетъ въ супружество;—а проводишъ время въ слезахъ, ибо одна капля слезъ пролитая въ это время смыкаетъ пятигрѣхное величию съ гору Синай. Въ етомъ празднике изворить милостыню есть непремѣнная обязанность Мусульманина.“—

„За чѣть же, спросилъ я Машади, въ етомъ празднике иѣте рубашь себѣ головы, другіе блюуть въ грудь?“—, Головы рубашь себѣ, отѣбѣчали Машади, Мусульмане въ воспоминаніе рапъ, полученныхъ Имамомъ, и шаковые люди изыгаются Гейдары, блюющіе себѣ въ грудь тѣмъ изъялють скорбь свою объ участіи, постигшей Гуссенина и иенеются Софтары, тѣ которые въ теченіе 40 дней искатъ черное платье и подаютъ милостыню бѣднымъ изыгаются Гуссенины.“—

Вечеромъ снова я пошель смотрѣть праздникъ, который происходилъ съ прежними церемоніями. Народъ кричалъ безпрестанно слѣдующія слова: Гейдаръ! Софтаръ! Али Мадашъ! Шахъ-сей! Вахъ-сей! Имамъ Шегидъ! . Саги!

(*) На головѣ на глазахъ!

Кесарь! Чаше же всего повторялись первые два слова.— Я попросилъ моего Чичерона Машади Маси, объяснишь мнѣ значение сихъ словъ, и онъ миъ изъяснилъ, что слова Гейдаръ, Софшаръ, суть имени Али, коихъ у него было до 200; Али-Маматъ значить: Помогай Али; Шахъ-сей Вахъ-сей сокращенныя слова: Шахъ Гуссенинъ! Вай Гуссенинъ. ш. е. Шахъ Гуссенинъ! Ахъ Гуссенинъ! Имамъ Шегидъ значить Имамъ убийца; Саги называются водоносцы, а слово Кесарь значитъ родникъ.

Въ Гейдара, Софшары и Гуссенины посвѣщаются съ малолѣтства, первые облизаны въ юности праздника рубили себѣ головы и избираются не менѣ 7 и не болѣе 14 лѣтъ.— Во многихъ мѣстахъ города въ юности праздника разкидаются палатки; при нихъ ставится шестъ, на верху коего привязывается лоскутъ материи.— Въ сихъ шатрахъ предъ вечеромъ собираются Ташары, курящъ кальяны, пьющъ шарбетъ и прыщущиеся розовою водою.—

Въ то-й день праздника, ровно въ полдень, разыгрывается слѣдующая Драма на одной изъ площадей Шушинскихъ. Въ это время Драма сія, представляемая въ про- чіе 10 дней по часамъ, разыгрывается вполнѣ. На площади было разкинуто нѣсколько палатокъ, въ коихъ помѣщались почтенные Беки, Бегумы и Ханумы.— Въ одной сторонѣ площади сидѣла толпа женщинъ, за- купанихъ въ карачадры, на другой множества Ташары.— По прибытии на площадь Г. Военно-Окружного начальника въ Мусульманскихъ Провинціяхъ началось представление. Изъ улицы, идущей отъ Ереванской заставы пошли на коршежъ.—

Впереди всего несли бѣлый Тахъ-Тараванъ (*), въ которомъ сидѣло нѣсколько маленькихъ дѣвочекъ, за Тахъ-Тараваномъ вели окровавленную бѣлую лошадь, ее окружали Гейдара, одѣтые въ бѣлые окровавленные саваны, съ обнаженными саблями и кинжалами, въ числѣ Гейдаровъ были мальчики 5 и 6 лѣтъ и даже нѣсколько ребятъ, посмѣхъ на рукахъ; за лошадью слѣдовала зеленый Тахъ-Тараванъ, въ коемъ сидѣла женщина надъ шѣломъ убитаго Имама Гуссенина, рыдала и рвала на себѣ волосы, юность Тахъ-Тараванъ окружали Софшары, большую час- тию Сеиды, съ обнаженными грудями;— за зеленымъ Тахъ-Тараваномъ на посилкахъ несли льва, (коего представлялъ мальчикъ одѣтый въ шельчью шкуру), предъ львомъ лежала сабля Имама Гуссенина, на которой сидѣла пара голубей; за львомъ вѣхъ верхомъ Обейдула, одѣтый въ красную чуху, съ сѣдою подвязанной бородою, въ стальному шлемѣ, съ шаковымъ же забраломъ; позади его вѣхъ служитель, и вѣль двухъ пѣниныхъ привязанныхъ за шею веревкою, ешо были родственники Гуссенина: Ибрагимъ и Магамадъ; за ними шла женщина, жена Обейдула, за ними вѣхъ на арабѣ Езидъ и Европейскій посланикъ, предъ ними стояли два блюда съ пловомъ; Европейскій посланикъ былъ одѣтъ въ обыкновенное Ташарское платье, на головѣ имѣлъ круглую шляпу, сошитую изъ синца, волосы его были заплетены въ мѣлкіе косы и разпущены по лицу;— за Езидомъ вѣхъ верхомъ арабъ, вѣль вистѣлицу и вѣль привязанного за шею Зейналъ-Абди; за ними вѣхъ вергами жены, дѣши и служи- тели Имама Гуссенина, имущество его и малолѣтние бѣти везлись на верблюдахъ.— Весь коршежъ, поровнявшись съ палаткою Военно-Окружного начальника, остановился. Дѣвочки выбѣгали изъ подъ Тахъ-Таравана и восклик- цали: Шахъ-сей! Вахъ-сей! бѣгали кругомъ лошади, и щыкали землею себѣ головы; Гейдара кричали: Гейдаръ! и рубили себѣ кинжалами и саблями головы, (заранее искусно надрезанныя цирюльникомъ), малолѣтнимъ ребятамъ, не могшимъ держать кинжаловъ, рубили головы отцы ихъ; Софшары кричали: Софшаръ! и били себѣ въ грудь; Обейдула приказывалъ вѣшать пѣниниковъ, то былъ упрашиваемъ своею женою пощадить ихъ; Езидъ повелѣвалъ вѣшать Зейналъ-Абди, и когда арабъ поставилъ вистѣлицу, готовился надѣть на него цеплю, Европей- скій посланикъ умолкалъ о пощадѣ Езиду, который по долгу сопротивленія согласился на сіе;— вѣрѣчи произо- спились на распѣвъ.— Когда коршежъ такимъ порядкомъ

обошелъ кругомъ площади, тогда среди одной поставленной деревянной стулъ и началась Драма.— На площадь выѣхали верхами Гуссенинъ, его сыновья, племянники и служа- щеми, также воины Езида; начинавшись сраженіе, начинаясь сказаться скачка, мешавшіе коній ипрч. Сраженіе окан- чивается штѣмъ, что Герръ, одинъ изъ чиновниковъ Езида съ нѣсколькими воинами передающія на спорону Имама Гуссенина, послѣ сего вся конница уѣзжаетъ съ площади.— Имамъ Гуссенинъ садится на спулъ, его окружаютъ род- ственники: иные съ обнаженными саблями, другие съ копьями, третіе съ знаменами.— Выходитъ братъ Имама Гуссенина, Аббасъ, становившись пропивъ его и на распѣвъ начинаешь описывать всѣ бѣдствія, которыхъ они тер- пяли отъ недоступнаго воды и въ заключеніе просишь у него позволенія оправившися за водою.— Гуссенинъ согла- шается, обнимаетъ его, попомъ Аббасъ прощаешь съ родными, садится на лошадь и уѣзжаетъ.— Раздается выстрѣль и въ слѣдъ за выстрѣломъ приносишь на по- силкахъ убитаго Аббаса.— Женщины и дѣвочки выбѣгающіе изъ палашки, кричали Шахъ-сей! Вахъ-сей! посыпаютъ себѣ головы землею и попомъ снова уходишь въ палашку. Послѣ сего уѣзжаетъ на площадь Арабъ и отъ имени Обейдула предлагаетъ Гуссенину выслать кого либо на поединокъ.— Сынъ Имама Гассана, Касимъ начинаешь на распѣвъ же просить позволенія у Имама Гуссенина идти на поединокъ.— Гуссенинъ соглашается, но говоритъ, что напередъ должно исполнить волю умершаго его отца Имама Гасана, соединить его бракомъ съ его дочерью Фашмою.— Приносять на площадь разныя кушанья, выводишь не- вѣспу, всѣ садятся и начинаютъ єсть; попомъ Касимъ прощаешь со всеми и уѣзжаетъ. Снова раздается выстрѣль и Касима приносятъ убитаго, опять начинаются шѣже вошли.— Послѣ сего такімъ же образомъ уѣзжаютъ и другіе родственники Гуссенина и всѣхъ ихъ убиваюшіе, на- конецъ оправляется сынъ Имамъ Гуссенинъ, его также выносятъ убитаго на посилкахъ, весь изродъ произносить ужасный вопль.— Когда все зашихло, Молла вышелъ на средину площади и провозгласилъ много лѣтіе Государю Императору и всей Августѣйшей Фамиліи, также Г-ну Главнокомандующему Графу Паскевичу-Ериванскому, Воен- но-Окружному Начальнику и Карабахскому Коменданту. Во все продолженія сей Драмы, присутствующіе Мусульмане обоего пола, бьють себя въ грудь и кричатъ Шахъ-сей! Вахъ-сей!— Женскія роли играютъ пригожія юноши, роль Имама занималъ Молла.— Платы для дѣйствующихъ лицъ шыопъ богатые Беки и купцы и послѣ праздника оно раздается бѣднымъ.—

Въ Персіи сей праздникъ рѣдко проходитъ безъ смер- тоубийства, и никогда безъ драки.— Жертвою народа почти всегда бываетъ Езидъ, коего въ Персіи обыкновен- но представляющіе Армяне. Рѣдкій счастливецъ ощѣлаши- ся отъ своей роли одними побоями. Однажды въ юности праздника и въ Шушѣ произошла драка, прекращенная высланными солдатами. По этому каждыи вечеръ сего праздника слѣдуешь за толпою нѣсколько солдатъ съ прим- кнутыми штыками, которые также спрѣляюшіе изъ ружей въ послѣдній день праздника, либо въ юно время возпрещено Ташарамъ имѣть съ собою огнестрѣльныя оружія.—

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пуговичные Фабриканы въ С. Петербургѣ Траншея и Бухъ симъ извѣщающіе, что они открыли въ Москвѣ на Никольской улицѣ въ домѣ Московскаго Купца Карла Карловича Шильдбаха лавку, въ коей можно получать всякихъ сортовъ пуговицы: Генеральскіе, Адъюантскіе и Гербовые; серебренные, вызолоченные, съ позолотою, макладные и али- ке; равнымъ образомъ и пуговицы для фраковъ. Тутъ же принимающей и заказы всякихъ сортовъ нумеровыхъ пуго- вицъ. Всѣ требование исполняемы будущъ въ скорости и по самой дешевой цѣнѣ.— Ииогородные могутъ по симъ предметамъ адресоваться прямо къ Г. Шильдбаху.— У него же Шильдбаха въ его музыкальномъ магазинѣ продаются, по самой умѣренной цѣнѣ, разныя музыкальные инструмен- ты, какъ то: духовые, скрипки, форшпѣяны и роли луч- шихъ мастеровъ; струны иштапіанская для скрипокъ и скрип- ныя для форшпѣянь, ионы ипр.